D.                                                con DNI                               en nombre y representación de la Asociación Protectora de la Naturaleza Levantina (APNAL)-Ecologistas en Acción de Vinaròs, con domicilio a efecto de notificaciones en APNAL-Ecologistas en Acción, apartado de correos nº 237 de Vinaròs, código postal 12500,  EXPONE :


Que dado que se encuentra en exposición pública el Plan General de Ordenación Urbana (PGOU) de Xert por publicación en el DOGV, y una vez examinado dicho plan en el plazo legalmente establecido, presenta las siguientes,

ALEGACIONES:

DE LA FLORA Y FAUNA

a) En el apartado de vegetación del estudio de impacto ambiental se puede observar una descripción incoherente de la misma, con innumerables errores nomenclaturales en los pobrísimos listados de flora, e invención de nuevos géneros formados tras confundir unidades jerárquicas de la escuela fitosociológica tales como la alianza Thero-Brachypodion. La explicación de la vegetación potencial de la zona es un ejercicio de surrealismo, con la incorporación de especies como Sideritis incana o Fraxinus ornus. Brillan por su ausencia los listados de especies raras, endémicas o amenazadas; no existe ni un mínimo estudio de la flora y vegetación de los terrenos que se pretenden reclasificar como suelos urbanizables. No es sólo que falle el trabajo de campo que fácilmente se aprecia no ha existido, falla todo el trabajo en sí, que no es sino una mezcla sin orden ni concierto de frases inconexas sacadas al azar de varios trabajos, aliñada con desatinos monumentales (véase las pgs. 107-109)

b) Para el estudio se utilizan exclusivamentes fuentes bibliográficas, que el autor en algunos casos copia literalmente o fotocopia descaradamente, como es el caso de el folleto de la colección de “Toponímia dels pobles valencians”. Para mas inri utiliza sesgadamente los datos bibliográficos, como en el caso del libro de C. Villaescusa: Flora vascular de la comarca del Baix Maestrat, donde en las áreas de especial interés florístico aparecen zonas de Xert que el autor del estudio de impacto ambiental obvia. Asimismo ignora publicaciones periódicas como las revistas Mainhardt (editada por la Associació d’Amics de Mainhardt de Alcalá de Xivert)  y la revista científica Toll Negre (editada por Ecologistas en Acción de Vinaròs), donde se han dado a conocer gran cantidad de datos florísticos de Xert.

c) No se señalan ni mencionan árboles monumentales reconocidos, que aparecen en el libro editado por la Diputación de Castellón, como son los pinos piñoneros del mas de Llança y del mas de Mallorca. Estos árboles deben tener una protección y se propone su afección por nuevos suelos urbanizables. 

d) No se señalan las microrreservas vegetales existentes en el término de Xert, ni se cartografían, así como sus propuestas subvencionadas por la propia Consellería de territorio y Vivienda. Así es imposible evaluar impactos por planificación de actuaciones en los suelos clasificados. 

e) Se observa que la descripción de la fauna está falta de horas de trabajo en las zonas de estudio. Se echan en falta la presencia de numerosas especies presentes en el Catálogo Valenciano de Especies de Fauna Amenazada y en el Catalogo Nacional de Especies Amenazadas. Citemos como ejemplo la presencia de aguilucho cenizo (Circus pygargus) en la zona y ni siquiera es mencionado en el estudio a pesar de ser una especie sometida a planes de conservación de su hábitat, que por cierto se propone alterar. 

Existen numerosas incorrecciones y es muy insuficiente la presentación de datos de fauna con sólo consultar el banco de datos de la Conselleria de Territorio y Paisaje, lo que podría provocar serias amenazas contra especies protegidas, vulnerables o en peligro, por alteración de su hábitat o afecciones directas.

DE LOS PARAJES PROTEGIDOS

a) Los planos facilitados no son los adecuados para consultar ni averiguar límites ni situación de los terrenos afectados. Carecen de toponimia y señalización de pistas y lugares orientativos, con leyendas confusas y colores repetitivos. La escala utilizada no es útil para distinguir por ejemplo la delimitación de LICs y ZEPAS que afectan a Xert. Así es imposible avaluar cómo puede afectar el nuevo PGOU propuesto a estas zonas protegidas.

DEL PAISAJE

a) La propuesta de nuevos suelos urbanizables en los sectores 3, 9 y 10 supondrá tremendas afecciones al paisaje y los recursos naturales de imprevisibles consecuencias.

b) Consideramos inadecuada la actual catalogación del riesgo de erosión situación del término municipal puesto que esta debería ser Alta-muy Alta a tenor de la mala regeneración de los terrenos afectados por el macroincendio de 2001, la accidentabilidad del terreno y la abundantes zonas hidráulicas.

DE LA LEGISLACIÓN

a) Observamos la  aplicación leyes ya derogadas, como la Ley 4/92 de 5 de junio Suelo No Urbanizable, que ha sido sustituida por la ley 10/2004 de 9 de diciembre de Suelo No Urbanizable. Curiosamente esta ley fue publicada 10 días después de la publicación de la exposición pública del  PGOU de Xert.

b) Echamos en falta legislaciones tan importantes para la correcta realización de este estudio de Impacto Ambiental como la Ley 606/2003 de Dominio Público Hidráulico; Plan Hidrológico de la Cuenca del Júcar; Catálogo Nacional de Especies Amenazadas y sus numerosas modificaciones; Decreto 32/2004 que crea y regula el Catálogo Valenciano de Especies de Fauna Amenazadas; ley 43/2003 de Montes; Microrreservas de flora;  etc.

DEL MODELO DE ORDENACIÓN

a) Se opta por un nuevo modelo de crecimiento, profusamente utilizado por otros municipios costeros o de vocación turística más clara, que a nuestro entender rompe con el modelo original de este municipio, caracterizado por “una estructura nítida inserta en el medio agrícola y ganadero”. Estos nuevos modelos de crecimiento se basan en una creación excesiva de suelos urbanizables, en muchos casos en lugares inadecuados, que fomentan no sólo el caos de infraestructuras básicas (recursos hídricos, aguas residuales, redes de comunicación, etc.) sino también serios problemas de confrontación social y una tremenda especulación con el suelo. La aplicación de estos modelos en zonas rurales crea islas de urbanizaciones de gran extensión (véase el caso del municipio de Sant Jordi) que afectan seriamente a los recursos naturales y el paisaje, cambian drásticamente el modo de vida rural, e inciden terriblemente en los acuíferos y ecosistemas.  Desde nuestra experiencia y punto de vista, éstos modelos son totalmente inadecuados para municipios rurales, como es el caso de Xert.

b)  Buena parte de los nuevos suelos urbanizables forman parte de propiedades únicas. No creemos que sea adecuado ordenar el territorio para el beneficio de intereses particulares. Debe primar el interés general y la correcta ordenación del territorio (que creemos que es una de las cosas más difíciles de hacer) debe pasar por unos serios estudios que reflejen la situación actual de los recursos de municipio y sus necesidades, y  de ahí poder estudiar nuevas propuestas que beneficien a todos y creen una sostenibilidad clara para los recursos del municipio.

c) Se plantea una clasificación del suelo que multiplica por 29 el total de suelo urbano existente en Xert. Creemos que es una exageración carente de sentido y sin los mínimos criterios de sostenibilidad.

DE LOS RECURSOS NATURALES

a) Considerándose el agua como un factor limitante, no se entra a valorar la viabilidad de las macroactuaciones propuestas en los sectores alejados del casco urbano que, por muchas medidas que reduzcan las cantidades de irrigación, supone consumos hídricos elevadísimos. Recordemos que el agua es un bien escaso, indispensable para la vida y no inagotable. Se hace indispensable preservar los recursos hídricos, controlarlos y si es posible acrecentarlos. Parece ser que esto no es lo que se propone con este nuevo PGOU de Xert.

b) Se echa en falta la postura de la Confederación Hidrográfica del Júcar en el tema de los recursos hídricos de Xert. NO se sabe cuales son sus reservas, situación actual y viabilidad de las nuevas actuaciones propuestas. No es suficiente con aportar presupuestos de empresas privadas que lo ven todo de color de rosa por motivos económicos. 

DE LA SOCIOECONOMÍA

a) La previsión de nuevos suelos urbanizables supone la construcción mínima de 2.500 viviendas y alguna que otra actuación recreativa (campos de golf), que multiplicará por ocho la población del municipio en pocos años. Ello supondría unos cambios sociodemográficos de la población residente de Xert de imprevisibles consecuencias. No entendemos cómo se puede plantear esta circunstancia sin que existan los preceptivos estudios de planeamiento que posibiliten anticipar cuales serán las necesidades del municipio y sus costes.

Por todo ello, SOLICITA:

-Que se atiendan nuestras alegaciones y sean tomadas en consideración para la mejora del Plan.

-Que no se creen nuevos suelos urbanizables en  los sectores 3, 9 y 10. Son inadecuados para estos fines y crearán unas necesidades de recursos e infraestructuras con serios impactos para el medio y sus habitantes. Además producirán fuertes impactos ambientales de difícil minimización por el medio.

Xert debería abogar por un turismo rural que respete sus valores ambientales, paisajísticos, agrícolas y patrimoniales, y por tanto dotar al municipio con una red de pequeños alojamientos rurales o urbanos integrados.

- Que se rehaga nuevamente el estudio de impacto ambiental (EIA) que acompaña a la exposición pública del Plan General propuesto para Xert, pues consideramos que son graves los errores detectados. No es de recibo que deban ser siempre los grupos conservacionistas los que denuncien las continuas deficiencias de estos proyectos, realizados de cualquier manera, con prisas y sin miramientos. 

Dado que dicho EIA es indispensable para la aprobación del nuevo PGOU de Xert y puesto que creemos de vital importancia una correcta ordenación de municipio de Xert, proponemos la paralización de dicho Plan hasta que exista un buen EIA que refleje la situación de Xert ambientalmente hablando, con serios estudios hídricos de la zona y unas propuestas de crecimiento urbanístico viables y con sentido común. Redactado el nuevo EIA, debería hacerse una nueva exposición pública del PGOU propuesto.

-Que, en todo caso y de acuerdo con la legislación vigente, se nos informe de las decisiones tomadas respecto al PGOU de Xert.

Vinaròs a 12 de enero de 2.005


Fdo:

AYUNTAMIENTO DE XERT

Sr. Alcalde
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