D.                             con DNI                en nombre y representación de la Asociación Protectora de la Naturaleza Levantina (APNAL)-Ecologistas en Acción de Vinaròs, con domicilio a efecto de notificaciones en APNAL-Ecologistas en Acción, apartado de correos nº 237 de Vinaròs, código postal 12500,  EXPONE :


Que dado que se encuentra nuevamente en exposición pública el Plan General de Ordenación Urbana (PGOU) de Xert por publicación en el DOGV nº 5040 de 01.07.05, y una vez examinado dicho plan en el plazo legalmente establecido, presenta las siguientes,

ALEGACIONES:

DE LA FLORA Y FAUNA

a) Para la redacción de estudios de impacto ambiental relativo a los instrumentos de ordenación del territorio, como es el PGOU de Xert,  se obliga a hacer una identificación, censo, inventario, cuantificación y en su caso, cartografía de todos los aspectos ambientales que pueden ser afectados por la ordenación proyectada, entre los que figurarán fauna, flora, geología, etc... El propio autor del estudio de impacto ambiental reconoce, en el anejo del EIA del PGOU de Xert en relación con las alegaciones presentadas por APNAL-EA de Vinaròs, “que el trabajo realizado en cuanto flora ha utilizado una recopilación bibliográfica existente ya que municipios como Xert no disponen de medios económicos suficientes para elaborar estudios de campo”. No es de recibo recordar que es incoherente proponer una nueva planificación del territorio de Xert y sus usos del suelo, sin conocer claramente lo que se tiene, pues ello no hace más que reforzar la postura insostenible del citado PGOU.

Desde nuestro punto de vista son esenciales los estudios de campo “in situ” (reforzados por bibliografía (catalogos de flora vascular, etc), publicaciones (revistas científicas Toll Negre, Flora montiberica, etc, tesis doctorales, etc) para reflejar la realidad de la riqueza botánica de la zona y evitar así cualquier futura actuación que fomente su degradación o alteración.

b) Respecto a la fauna resulta triste que tan solo se haya basado en los datos de la administración (“Banco de Biodiversidad de la Comunidad Valenciana”), por cierto en muchos casos obsoletos, sin actualizar, poco profesional, con claros síntomas de dar únicamente imagen y búsqueda de subvenciones europeas, etc.,  No quedamos estupefactos al ver por escrito (anejo del EIA del PGOU de Xert en relación con las alegaciones presentadas por APNAL-EA de Vinaròs) “que el aguilucho cenizo (Circus pygargus) no figura en Xert y diciendo que el terreno que queda no urbanizable en la zona del Turmell, los montes de Vallivana y la Mola, son sufucientes para proteger a la especie”. ¡Como si pudiéramos llevarlo a rastras a esos lugares sin saber sobre sus preferencias actuales (habitat, alimento, etc.) 

Para su conocimiento, en el término de Xert han criado de 2 a 4 parejas de aguilucho cenizo (incluso pueden ser más puesto que las actuaciones en la zona de Vilanova de Alcolea-Cabanes, futuro aeropuerto de CS, han dispersado la especie por toda la provincia), situándose en núcleo de cría en el futuro sector 9 (zonas Tozal/Coll de la Torre), Mas de Llansa, masía del Om, Anroig, etc), habiéndose visto deambular a los adultos en las zonas de caza del sector 3 (Moliná), sector 9 (Mas de Mallorca-Mas de Llansa-Fuente Guilona) y zonas cercanas a la rambla Cervera. Como se puede apreciar, la especie no se deja ver por los terrenos del Turmell, actualmente devastados por antiguos incendios. Tan solo les recordamos que la citada especie se encuentra dentro del catalogo valenciano de fauna amenazada (Decreto 32/2004), catalogada como vulnerable y por tanto se obliga debe realizar un plan de actuación que fomente la conservación de su hábitat.

Pero hay mucho más, puesto que encontramos varias buitreras en la zona del Turmell, con amplias zonas de campeo y búsqueda de alimento por todo el término; un nido de áquila real, cercana al sector 9 y con ámbito de actuación diario en la zona de Coll de la Torre, la Creu, Fuente Guilona y Monte Blanco; nidos de halcón peregrino, águila culebrera, ratonero, cernícalo en zonas muy cercanas a los sectores 3 y 9, etc.

Desde nuestro punto de vista son esenciales los estudios de campo “in situ” (reforzados por bibliografía (Anuarios ornitológicos, Atlas de aves de España, etc.) publicaciones (revistas científicas como Toll Negre, Ardeola, etc., tesis doctorales, etc.) para reflejar la realidad de la riqueza faunística de la zona y evitar así cualquier futura actuación que fomente daños a la especie y la degradación o alteración del hábitat. Consideramos que Xert es un municipio ornitológicamente importante ya que se trata de un lugar de tránsito entre los hábitats de montaña y los hábitats costeros, con una gran y variada confluencia de especies.

DE LOS PARAJES PROTEGIDOS

a) Insuficientes y mal ubicadas nos parecen las reservas de suelo destinadas a parque publico en los sectores 3 y 9. En el sector 3 no se localizan los depósitos de agua ni el manantial de la Cova del Moliná, y además, no se propone toda la zona más accesible (cova, merendero, barranco y zonas arboladas) como parque público, dejando zonas inaccesibles, altas y de poco valor ambiental como protegidas.

En el sector 9 las zonas propuestas a proteger son escarpadas y de difícil acceso.

b) Parece increíble que las actuales masas forestales en buen estado, correspondan con la propuesta de reclasificación a suelos urbanizables en los sectores propuestos 3, 9 y 10 y no gocen de ningún tipo de protección. Recordemos que el gran pulmón verde del término municipal, la sierra del Turmell, se encuentra prácticamente deforestado por los incendios y en fase de regeneración/repoblación.

DEL PAISAJE

a) La propuesta de nuevos suelos urbanizables en los sectores 3, 9 y 10 supondrá tremendas afecciones al paisaje y los recursos naturales de imprevisibles consecuencias.

DE LA LEGISLACIÓN

a) Se siguen observando evidentes incorrecciones en cuanto a la aplicación de la normativa en vigor. Por citar un ejemplo, dicho PGOU se sigue amoldando a la Ley 4/92 de 5 de junio Suelo No Urbanizable, que ha sido sustituida por la ley 10/2004 de 9 de diciembre de Suelo No Urbanizable.

b) Se observa un incumplimiento grave de la Orden de 3 de enero de 2005, de la Conselleria de Territorio y Vivienda, por la que se establece el contenido mínimo de los estudios de impacto ambiental. Esta irregularidad es especialmente significativa en los apartados 3, 4, 5 y 6.

DEL MODELO DE ORDENACIÓN

a) Repetimos que se sigue optando por un nuevo modelo de crecimiento, profusamente utilizado por otros municipios costeros o de vocación turística más clara, que a nuestro entender rompe con el modelo original de este municipio, caracterizado por “una estructura nítida inserta en el medio agrícola y ganadero”. Estos nuevos modelos de crecimiento se basan en una creación excesiva de suelos urbanizables, en muchos casos en lugares inadecuados, que fomentan no sólo el caos de infraestructuras básicas (recursos hídricos, aguas residuales, redes de comunicación, etc.) sino también serios problemas de confrontación social y una tremenda especulación con el suelo. La aplicación de estos modelos en zonas rurales crea islas de urbanizaciones de gran extensión (véase el caso del municipio de Sant Jordi) que afectan seriamente a los recursos naturales y el paisaje, cambian drásticamente el modo de vida rural, e inciden terriblemente en los acuíferos y ecosistemas. Desde nuestra experiencia y punto de vista, éstos modelos son totalmente inadecuados para municipios rurales, como es el caso de Xert y para colmo sin haber estudiado adecuadamente todos sus recursos.

b) Reiteramos que buena parte de los nuevos suelos urbanizables forman parte de propiedades únicas. No creemos que sea adecuado ordenar el territorio para el beneficio de intereses particulares. Debe primar el interés general y la correcta ordenación del territorio (que creemos que es una de las cosas más difíciles de hacer) debe pasar por unos serios estudios que reflejen la situación actual de los recursos de municipio y sus necesidades, y de ahí poder estudiar nuevas propuestas que beneficien a todos y creen una sostenibilidad clara para los recursos del municipio, cosa que no se ha hecho adecuadamente.

c) Nos mantenemos en que se plantea una clasificación del suelo que multiplica por 29 el total de suelo urbano existente en Xert. Creemos que es una exageración carente de sentido y sin los mínimos criterios de sostenibilidad.

d) Se clasifican innumerables zonas hidráulicas en los sectores 3, 9 y 10 como zonas urbanizables sin la respectiva protección, como marca la ley, para estas zonas de dominio público hidráulico.

DE LOS RECURSOS HÍDRICOS

a) Dado que todas las partes consideran que la obtención de recursos hídricos puede representar un problema determinante para el futuro desarrollo urbanístico de los sectores propuestos, no es lógico que se creen unas nuevas zonas urbanizables y se posponga el problema del agua para un futuro, cuando es posible que con unos estudios hidrogeológicos previos se determinen los recursos hídricos disponibles REALES y así se pueda determinar que superficie se puede calificar como urbanizable. Resulta incomprensible que un E.I.A. acepte calificar unos terrenos como
urbanos y proponga un nuevo E.I.A. para el desarrollo posterior de unos
terrenos cuando es posible que por cuestiones ambientales no sea posible
su desarrollo futuro. El propio estudio hidrológico presentado en el sector 9 por una empresa privada, nunca organismo oficial, ya dice que en la zona no se ha encontrado agua en los dos sondeos previos (a 460 metros y 510 metros) y que se proponen nuevos sondeos como mínimo hasta 750 metros o cambios de ubicación, para ubicarlos mas cerca de la rambla Cervera, dando datos teóricos sobre sus posibles caudales futuros. Todos parecen olvidar los problemas hídricos que siempre ha sufrido la zona desde 1980 (donde la población se nutría de la zona Moliná) y el nuevo pozo que se perforó en esa zona, a mas de 400 metros de profundidad, ya que era insuficiente para abastecer las nuevas demandas. Sabiendo que todos los acuíferos estas interconectados, que la zona de recarga más importante es la Sierra del Turmell (hoy en día depaupareda a nivel ambiental e hídrico por los incendios) y que ha variado claramente la zona de recarga de los acuíferos, sus zonas de escorrentía y sus parámetros de infiltración por efectos antrópicos, es obligatorio estudiar seriamente el municipio de xert y otros municipios colindantes antes de proponer nuevas utilidades para el suelo

b) Reiteramos que no hay informe alguno de la Confederación Hidrográfica del Júcar en el tema de los recursos hídricos de Xert. No se sabe cuales son sus reservas, situación actual y viabilidad de las nuevas actuaciones propuestas, lo cual es básico para poder desarrollar un PGOU moderno, sostenible y coherente. Esta situación ya es requerida por la Orden 3 de enero de 2005 de la Conselleria de Territorio y Vivienda, en su apartado 4.5.

c) Resulta curioso que en el sector 9, donde se pretende la construcción de un campo de golf, no se contemple la construcción de depuradoras para el riego del césped de la instalación deportiva-recreativa mediante la depuración de aguas residuales de las construcciones del propio sector.

DE LA SOCIOECONOMÍA

a) Con relación a la mejora del aspecto socioeconómico es cierto que podría mejorarse la actividad económica, pero ¿de quién?.  Hemos de tener en cuenta que la carretera nacional que discurre por la parte central del término municipal de Xert es el eje vertebrador de la zona y de los nuevos desarrollos urbanísticos planteados, mientras que el núcleo urbano de Xert se encuentra parcialmente retirado de este eje.  La "nueva actividad" económica dejará al margen la población de Xert.   En la población de Xert apenas existe desempleo, por lo que los "nuevos puestos de trabajo" serían para trabajadores de otros puntos. Unido también a este nuevo desarrollo, se incrementaría también la delincuencia, vertidos incontrolados, desarraigo, etc.  Es necesario pues elaborar un estudio socioeconómico mucho más serio y profundo, pues estamos pasando de una población de 800/900 habitantes a otra de 20.000/30.000 y un crecimiento poblacional de este calibre debe estar perfectamente estudiado. 

DE LAS MEDIDAS CORRECTORAS

a) Consideramos completamente contrario a cualquier razonamiento sensato, introducir como medida correctora, la realización de nuevos EIA en los sectores 3, 9 y 10 una vez hayan sido reclasificados como suelo urbanizable. Resulta surrealista, nuevamente, limpiarse las manos cuando se supone que se ha estudiado el término municipal para la elaboración del nuevo PGOU de Xert y se propone una nueva organización racional del territorio basado en patrones de sostenibilidad y equilibrio estable ¿Cómo se puede proponer un nuevo PGOU cuando no se han estudiado adecuadamente sus valores ambientales, hídricos, patrimoniales, etc.?

Por todo ello, SOLICITA:

-Que se atiendan nuestras alegaciones y sean tomadas en consideración para la mejora del futuro PGOU de Xert.

-Que se retire la actual propuesta de PGOU de Xert ya que no se adecua a la normativa vigente y su EIA, ya que no cumple con lo mínimos requisitos legales exigidos para su elaboración. Con la propuesta actual del PGOU de Xert, es imposible haber hecho un esfuerzo racional de organización del territorio, basado en criterios de sostenibilidad, equilibrio, interés general y conservación de sus valores naturales, ya que no se ha hecho un esfuerzo por conocer sus recursos, valores ambientales, patrimonio, etc., primando tan sólo condicionamientos económicos basados en el desarrollo de nuevos suelos urbanizables.

-Que se rehaga nuevamente el estudio de impacto ambiental (EIA) que acompaña a la exposición pública del Plan General propuesto para Xert, pues consideramos, nuevamente, que son graves los errores detectados. Dado que dicho EIA es indispensable para la aprobación del nuevo PGOU de Xert y puesto que creemos de vital importancia una correcta ordenación de municipio de Xert, proponemos la paralización de dicho Plan hasta que exista un buen EIA que refleje la situación de Xert ambientalmente hablando, con serios estudios hídricos de la zona y unas propuestas de crecimiento urbanístico viables y con sentido común. Redactado el nuevo EIA, debería hacerse una nueva exposición pública del PGOU propuesto.

-Que, en todo caso y de acuerdo con la legislación vigente, se nos informe de las decisiones tomadas respecto al PGOU de Xert.

Vinaròs a 1 de agosto de 2.005


Fdo:

AYUNTAMIENTO DE XERT

Sr. Alcalde

12360 Xert

