PLA RECTOR D’ÚS I GESTIÓ DEL PARC NATURAL DE LA SERRA D’IRTA

D.                    , membre de la Junta Rectora del Parc Natural de la Serra d’Irta, en nom propi i de les associacions per al l’estudi i conservació dels valors naturals i culturals, APNAL- Ecologistes en Acció, us fem arribar els següents SUGGERIMENTS I OBSERVACIONS:
En primer lloc voldríem agrair-vos el fet de remetre’ns l’esborrany del pla rector a fi de poder estudiar-lo i fer els suggeriments que considerem més oportuns.  Cal remarcar que el programa d’actuacions que proposeu respon en gran mesura a moltes de les reivindicacions que des d’Ecologistes en Acció i la Plataforma de Defensa de la Serra d’Irta vam fer arribar en el seu moment a la Conselleria de Medi Ambient i posteriorment a la Conselleria de Territori i Habitatge.

Cal però que tingueu en consideració que aquest document, que sobre el paper es presenta molt complert i força ambiciós, no deixa de plantejar dubtes pel que fa referència a la materialització de les actuacions, com aconseguir donar vida al document i fer que aquest no siga simplement un plec de bones intencions.

Ens plantegem com està previst dur endavant moltes de les propostes d’actuació que apareixen reflectides en el document, els terminis marcats dins de les diverses prioritats, la possibilitat de dur a terme de manera simultània diverses actuacions, qui seran els encarregats d’elaborar els programes o mitjançant quins procediments s’adjudicaran aquests....

Hi ha molts dubtes que difícilment podem aclarir amb la simple lectura del document. Per això, d’entrada, us plantegem la possibilitat de que -un cop recollits tots els suggeriments i observacions- es faça una jornada de treball a la qual tinguen accés totes les persones, grups i institucions a les quals heu enviat la documentació per aclarir dubtes o donar a conèixer, més detingudament, aquelles propostes que sovint es fan difícils d’explicar en un escrit.

Tot i això, encara de manera desordenada, us fem arribar algunes qüestions que pensem hauria de recollir el document o bé haurien de ser susceptibles d’estudi:

· Realitzar una diagnosi ambiental i situació de partida del Parc Natural de la Serra d’Irta

Si tal com diu l’article 2 de la Normativa del Pla Rector de l’Ús i Gestió del Parc, té com a finalitat primordial la investigació, l’ús públic, la conservació, protecció i millora dels valors ambientals, resultarà molt difícil fer-ne la valoració de l’eficàcia de les mesures de gestió posades en marxa si prèviament no hem estat capaços de determinar clarament quin és el punt de partida i haver realitzat una clara diagnosi de la situació actuals tot determinant  quines són les potencialitats del parc i els principals perills que en aquest moment l’amenacen.

Per tant caldria determinar el més objectivament possible:

- Els problemes ambientals més destacables que amenacen el parc.

- La situació dels hàbitats i les espècies per tal de determinar en un futur els canvis que s’han produït (recollit en part en l’actuació núm.1- Estudio cartogràfico botánico-ecológico de las comunidades vegetales del parque)

- Determinar l’impacte ambiental que està suposant l’expansió turística, dels darrers anys, a la zona.

- Conseqüències de les transformacions agrícoles a la zona d’influència del parc, la intensificació dels conreus de tarongers, així com l’ús i abús dels herbicides i plaguicides.

· Realitzar un estudi cartogràfic i toponímic més acurat del territori del parc natural.

Proposem elaborar –conjuntament amb l’Institut Cartogràfic Valencià- l’adequada cartografia de la zona on s’incorporen els darrers camins o senderes obertes i senyalitzades durant els darrers anys, així com realitzar una correcta utilització de la toponímia de la zona.

D’altra banda caldria cartografiar els elements que apareixen al:

- Catálogo de elementos de interés histórico, arquitectónico y cultural del Parc Natural de la Serra d’Irta.

- Catálogo de Cavidades Subterráneas del Parc Natural de la Serra d’Irta.

· Realitzar un estudi per determinar l’impacte ambiental que està suposant l’expansió turística de les zones més properes al Parc Natural i concretar les mesures necessàries per evitar conflictes i impactes negatius sobre el parc de les urbanitzacions projectades a la zona d’influència del Parc, així com fer un seguiment de la materialització del PGOU d’Alcalà-Alcossebre i del de Peníscola quan estiga definitivament aprovat.

Es preveuen massives urbanitzacions a les zones d’aminorament d’impacte ambiental, dins de la zona de Peníscola segons el projecte del seu nou PGOU (el termini per presentar al·legacions finalitza el dia 3 de desembre.

· La Normativa del Pla Rector de l’Ús i Gestió del Parc, determina les pràctiques agràries compatibles dins de l’àmbit del PORN i en la seua àrea d’amortiment d’impactes. A ningú se’ns escapa les transformacions de finques que s’han realitzat, la modificació d’accessos, la inexistència d’estudis previs sobre la disponibilitat d’aigua, el sistema de conreu agressiu per al medi  ambient i per l’abús de fertilitzants i tractaments fitosanitaris.

Per tot això pensem que és importantíssim realitzar un estudi per avaluar i cartografiar, a hores d’ara, quina és la situació actual de transformació de finques. Analitzar i prendre mesures per evitar la transformació que s’està donant en alguns casos de terres ermes en terres de conreu, tant dins la zona protegida com en l’àrea d’amortiment d’impacte del Parc Natural

Així mateix estudiar quines mesures es poden prendre per estimular el manteniment dels conreus de secà com els garrofers, ametlers i oliveres i estudiar línies de subvencions per als pagesos que fomenten pràctiques agrícoles tradicionals i ecològiques.

Determinar partides pressupostàries per aquells agricultors que fomenten l’agricultura ecològica i els productes de qualitat, creant la denominació d’origen IRTA.

· Atenent que està prevista la creació de dos centres d’informació i interpretació del Parc Natural de la Serra d’Irta seria convenient que el fons documental del parc referent a documentació cartogràfica, publicacions, documentació gràfica i audiovisual... estiga a l’abast dels usuaris als dos centres d’interpretació independentment del material tècnic i administratiu del Parc.

Seria interessant revisar i consensuar la prioritat d’algunes actuacions, per exemple:

· Que el programa de seguiment del Parc Natural amb la finalitat de fer-ne l’avaluació, amb la finalitat de controlar l’eficàcia i les mesures de gestió posades en marxa, passé a ser de prioritat ALTA, atès principalment per la pressió i els perills potencials als quals està sotmés el Parc, donada la seua proximitat a nuclis amb una gran activitat urbanística especialment a l’estiu.

· Donar prioritat ALTA a l’elaboració del programa de voluntariat ambiental, atenent que alguns d’aquests col·lectius, donat el coneixement de la zona i la seua implicació en la protecció de l’espai podrien col·laborar i participar d’entrada en l’elaboració i estudi d’alguns dels programes que es proposen. 

· Estudiar com -fins que estiga redactat el PORC (Pla d’Ordenació dels Recursos Cinegètics) - fer un seguiment pormenoritzat dels plans d’aprofitament cinegètic que els vedats de caça estan obligats a presentar. Exigir que aquests plans regulen perfectament l’activitat cinegètica dins d’aquestes àrees, sense afectar en cap cas les àrees de protecció ecològica.

· Estudiar les mesures de protecció adequades al llarg de tota la zona d’influència marina, especialment des del barranc del Volante fins la platja de les Viudes (Peníscola), per tal d’evitar qualsevol alteració d’aquest tram costaner (per exemple la construcció de nous ports esportius). Es tracta d’una zona de roquers, amb una interessant població piscícola, d’algues, crustacis, mol·luscos... Cal fer esment que en aquests roquers calcaris es desenvolupen grans poblacions del dàtil de mar (espècie inclosa dins de la directiva d’habitats i on es prohibeix expressament la seua destrucció).

· Estudiar la possibilitat de permutar o adquirir terrenys, actualment dins de la zona de protecció amb els corresponents peritatges i indemnitzacions, amb la finalitat d’ampliar els terrenys d’ús públic, que repercutisca en bé per a tots els usuaris del parc.

· Estudiar com establir una roda de contactes amb la Conselleria d’Educació per tal de crear els mecanismes adequats (Escoles taller o Cicles Formatius) als efectes de incentivar la formació professional en tasques de protecció del patrimoni arquitectònic i natural (arquitectura rural i tradicional i monuments catalogats dins del mateix PORN...)

· Redacció d’un pla de potenciació del turisme verd, agroturisme i cultural, com a alternativa al turisme de platja lligat a les urbanitzacions litorals.

· Estudiar la possibilitat de realitzar algun programa pilot experimental i demostratiu que afavorisca la conservació i el desenvolupament sostenible en aspectes clau com la gestió de l’aigua, l’agricultura de baix impacte, el turisme verd...

· Estudiar i programar mesures ecològiques per lluitar contra determinades plagues com la processionària que ataca determinades zones del parc. Posar especial èmfasi en la lluita biològica (depredadors naturals, trampes cromàtiques, esquers alimentaris, feromones..., amb la finalitat de restablir qualsevol desequilibri. 

· Estudiar mesures urgents per tal d’evitar la circulació sense control de 4x4, quads, motos de competició, rallis...
· Estudiar el tema de l’expansió urbanística en sòl protegit amb casetes de fusta, que a hores d’ara estan fora de legislació.

· Estudiar quin paper han de tindre dins del parc els diferents elements d’interés històric, arquitectònic i cultural catalogats dins del pla, especialment el castell de Xivert, el de Santa Magdalena i les torres Ebrí i Badum, elements molt emblemàtics dins del parc i que són visitats cada cop per major nombre de persones. Valorar la possibilitat de catalogar els dos castells com a Zones d’Ús Públic Intensiu (UPS-I).

Vinaròs a 30 de noviembre de 2005

